

ESTAFETA DE SAN SEBASTIAN.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO É INDUSTRIAL.

POLONIA.

VARSOVIA, 28 de abril. — El generalísimo ha escrito que podría haber tomado á Siédlee, pero que no lo hizo porque en aquella plaza estaban los hospitales llenos de enfermos del cólera morbo. Esta precaucion ha sido en vano, pues los choques diarios nos ha comunicado el mal, y hay algunos centenares de soldados polacos contagiados. El parte añade que todos los combates parciales nos son ventajosos. Ha comenzado el movimiento retrógrado de nuestro ejército, y todos los días hay combates en la retaguardia. Una multitud de mugeres, niños y ancianos del pais situado entre el Vievprz y el Vístula, pasan á la izquierda de este rio, para no ver destruidas segunda vez sus propiedades. El cuartel general estaba el 26 en Milosna: pero se habia sabido que los rusos se habian retirado de nuevo detras de Minsk. (*Gaceta de Francia*.)

PRUSIA.

BERLIN, 2 de mayo. — Los rusos han limpiado todo el pais, situado entre Polangen, Crottingen y Dorbian. El general Palen salió de Mitau con 400 hombres y seis cañones, y ha derrotado muchas veces á los insurgentes. El príncipe Chilkow marcha á Lituania con 6,000 ulanos y 16 batallones de granaderos. El 27 llegó á Libau un bergantín de guerra ruso: por él se ha sabido que en Cronstadt y Revel se armaban buques de guerra, sin saberse su destino. Un viajero que ha llegado á Tilsit, de Vilna, por Lyck y Grodno, ha dicho que en todas partes ha visto tropas rusas de las que manda el general Friccken: 1,600 coraceros rusos habian destruido enteramente, cerca de Mariampol un cuerpo de insurgentes, cuyo jefe M. Pascheit se habia escapado con suma dificultad. (*Gaceta de estado de Prusia*.)

PAISES-BAJOS.

BRUSELAS, 6 de mayo. — El gobierno está dispuesto, y la asociacion le auxiliará, á reprimir vigorosamente cualquier tentativa de desórden, de aquellas con que nos amenazan hace muchos días. — El Sr. Hanwaerts, correo belga de gabinete, salió á la una de la noche para Lóndres. (*Gaceta de Francia*.)

En Gante hay grande agitacion; de un momento á otro se espera que el gobierno suprima la comision de seguridad pública: muchos individuos de este cuerpo han escrito al general Wautier, que no le entregarán el cañon, perteneciente á los zapadores bomberos. (*Diario de Flandes*.)

M. Neveu, belga, acusado de haber aconsejado á 2 soldados holandeses que desertasen, ha sido condenado á muerte en Mastrick por un consejo de guerra. La sentencia deberá ejecutarse dentro de tres días. El ministerio belga ha solicitado la mediacion de lord Ponsomby: y el secretario de este M. Abercomby salió para Mastrick en la noche del 4 al 5, con el objeto de reclamar la suspension de la justicia. (*Gaceta de Francia*.)

FRANCIA.

PARIS, 8 de mayo. — Escriben de Bruselas con fecha del 6: « al fin se ha determinado el gobierno á destituir al gobernador de Gante, que permitia al terrorismo dominar en aquella ciudad: veremos como lleva esta providencia la sociedad patriótica de Gante, que tiene miras diferentes de la de Bruselas. — Se espera dentro de poco á nuestros diputados de Lóndres: y se cree que poco despues de su llegada, se reunirá el congreso. Parece que su viaje ha sido inútil. Añádese que nuestro diputado á la dieta de Francfort ha sido muy mal recibido. » (*Id.*)

Las noticias de Varsovia llegan hasta el 28: el cañoneo que se oyó el 26 por la mañana, era solamente resultado de un falso ataque del generalísimo y de una retirada hecha para atraer á los rusos fuera de linea. Pero el ejército ruso no salió de sus posiciones. (*Id.*)

Se asegura que M. Badie pasará á Argel en calidad de prefecto apostólico. El apostadero de aquella plaza constará en lo sucesivo de dos fragatas, cuatro bergantines y dos corbetas, ademas de la que conducirá á aquel pais á la Sra. Baronesa de Bethézène. (*Nacional*.)

Se ignora cual es el destino de la escuadra turca, que es la mas fuerte que ha puesto en el mar el gran Señor despues de la batalla de Navarino. Unos creen que vá á Egipto, donde desembarcará tropas que unidas á las del virrey marchen contra el bajá de Bagdad. Mas verisimil parece que su destino sea á Durazo, en el Adriatico, para reforzar el ejército de Reschid bajá, encargado de pacificar á Albania, y que actualmente peléa con Mustafá, bajá de Escutari, auxiliar de los albaneses rebeldes. (*Id.*)

Es falso cuanto han dicho los periódicos sobre la causa del desarmamento de Suiza, el cual es una medida de economía, en que no ha intervenido M. de Meternich. (*Novelista Valdense*.)

Las cartas de Jamaica del 21 de marzo dan las siguientes noticias: « La ciudad de Chagres ha sido incendiada. El general Flores ha traído á su partido á Obando y á Lopez. En el interior

del pais se inclinan á la constitucion de 1830: en Venezuela Paez se bate en retirada. El general Monaya con las tropas de su mando ha proclamado la constitucion de 1821. Habian llegado á Jamaica muchos emigrados de Maracaybo y 20 personas expulsadas de Cartagena, entre ellas D. Marcelino Muñoz uno de los comerciantes mas ricos; se les acusaba de conspiracion. La provincia de Santa Marta está en completa anarquía, y se han enviado tropas, que restablezcan el orden. Está interrumpida la comunicacion entre Santa Marta y Panamá. El general Esfrinard, gobernador de aquella plaza, temiendo que el general Oleari marchase contra él, ha publicado la ley marcial, y establecido en la Chorrevea su cuartel general. La emigracion ha dejado á Panamá casi desierta. Las provincias del Sur favorecen á Urdaneta: pero en la Chagres se le opone resistencia. » (*Gaceta de Francia*.)

Escriben de Tolon fecha 3 de mayo: « Un timonel ha caído de lo alto del palo de mesana del navio *Tridente*, con tal fuerza, que sus huesos se clavaron en el puente hasta una pulgada de profundidad. Espiró en el momento. — Se asegura que la escuadra del almirante ingles Malcolm está en camino de Esmirna á Tolon, donde se le reunirá la nuestra: los efectos de cocina del almirante Hugon están ya embarcados: el *Tridente*, el *Algeciras*, el *Argel* y el *Murengo* están prontos á salir á la primer señal. » (*Debates*.)

Han fallecido el almirante ruso Siniarin y el vice-almirante ingles Juan Stone. (*Gaceta de Francia*.)

Los redactores de periódicos de Puerto Príncipe, en la isla de Haití, no cesan de excitar al pueblo contra los extranjeros, y de aconsejar á estos que se vayan á sus patrias. (*Id.*)

Escriben de Alby que algunos de estos liberales furibundos que están hablando siempre de libertad sin saber lo que es, han prohibido á los cafeteros de aquella ciudad recibir la *Cotidiana* y el *Memorial de Tolosa*. ¿Hubo en tiempo de la restauracion pretensiones tan despóticas? No es deplorable la debilidad de los que se someten á ellas sin quejarse y sin entregar los autores de semejantes infamias al suplicio de la publicidad? (*Memorial de Tolosa*.)

Una carta fidedigna de Grecia anuncia la abdicacion del conde Capo de Istria de resultados de la oposicion á su gobierno, que se manifestó primero en Nápoli y despues en Hydra y en el pais de Maina. Se ha creado un gobierno provisional, presidido por Mauroicallis. (*Morning Herald*.)

M. Aguado acaba de ser admitido en el número de los individuos de la *Sociedad universal para la propagacion de las ciencias y de la industria*. (*Monitor*.)

Cartas de Memel, del 24 de abril, anuncian que el mayor general de Rennecamp ha batido á 3000 insurgentes de Samogicia cerca de Dorbian. Esta ciudad y dos aldeas han sido reducidas á cenizas. (*Gaceta de Prusia*.)

Cartas de la isla de Sto. Tomas, fecha 30 de marzo, anuncian que ha habido alborotos graves en Antigoa, y que los negros han incendiado muchas plantaciones. Sabemos esta noticia de una persona harto fidedigna para que dudemos de su autenticidad. (*Globe and Traveller*.)

Escriben de Ambéres que el general Chassé ha enviado á decir al general Defailly, que sino mandada demoler las obras de las fortificaciones, emplearía la fuerza para obligarlo. Se asegura que M. Defailly ha respondido mandando que se doblase el número de obreros que trabajan en las baterías. (*Independiente Belga*.)

Ha circulado en Ambéres la noticia de que el general Chassé ha escrito una carta al general Defailly para que cesen las obras de fortificacion que se construyen en Keel. Estamos autorizados para desmentir esta nueva. Hay á la verdad correspondencia entre ambos generales, pero particular y amistosa. (*El Escalda*.)

Escriben de Tolon, fecha 30 de abril: « acaban de darse órdenes para suspender el armamento del navio *Sobervio* y de la fragata *Belona*. La gabarra *Loiret* saldrá en todo mayo para las costas de Argel, igualmente que la corbeta *el Astrolabio*. » (*Mensajero*.)

Segun cartas de Seres (ciudad de Macedonia) del 5 de este mes, Mustafá bajá entró en Pesteni con mucha pompa: llevaban delante de él las insignias de los genizaros, que son marmitas de cobre y cucharas para espumar. Desde allí pasará con el bajá de Escopia á Nisa, cuyo gobernador piensa reunirse con 20000 hombres al ejército de los rebeldes. Geladin, bey de Ocrida, se adelantará con el hermano de Mustafá bajá á lo largo de las costas de Albania: movimiento que indica la intencion de coger entre dos fuegos el ejército del gran visir. (*Corresponsal de Nuremberg*.)

Se dice que el conde de Bernstorf, ministro de negocios estrangeros de S. M. prusiana, ha pedido su dimision á causa del mal estado de su salud. Se cree que le reemplazará el baron de Wertheim, ministro de Prusia en Paris, y á este M. Alejandro Humbolt. — Segun noticias de comercio muy fidedignas, el gobierno ruso ha entrado en negociaciones con la casa Stieglitz de Petersburgo para estipular un empréstito. — Segun las noticias del cuartel general ruso, el cuerpo de ejército que está á las órdenes inmediatas del mariscal Diebitz, asciende á 45000 hombres. (*Diario de los Debates*.)

La noticia de la insurreccion de Antigoa se ha confirmado. Once heredades han sido incendiadas ó destruidas; y á la salida del buque que ha traído estas nuevas á Inglaterra, se creía amenaza-

da la ciudad por los negros. En Monserrate y las islas vecinas ha habido tambien alborotos. (*Globe and Traveller.*)

Escriben de Constantinopla, fecha 14 de marzo: « los negocios de Servia están ya ajustados: los diputados de aquel país se despidieron del divan hace algunos dias. No se saben los articulos de la nueva convencion que fija el gobierno de aquella provincia: pero si que el principado será hereditario de la familia del príncipe Milosch. Han llegado tambien diputados de la isla de Sámos, que han visitado á los ministros de las tres potencias aliadas solicitando sin duda su proteccion. Probablemente se decidirán sus pretenciones despues del bairan, y á satisfaccion de los interesados. Dicese que en las fiestas del bairan publicará el gobierno nuevos decretos de reforma relativos en parte á la organizacion militar. En tiempo de los genizaros era costumbre darles el 15 del ramazan un banquete, llamado *baclava guiedjesi*, porque se les distribuian tortas. A ese uso ha substituido el sultan una gratificacion en dinero.

El pueblo concurre mucho por las noches á varios sitios de la ciudad en que el sultan ha hecho construir, para darles simetria y elegancia, tiendas donde se venden toda clase de géneros. Están iluminadas, y personas de todas naciones y aun hasta las señoras turcas se pasean hasta muy tarde en aquel recinto. M. de Boutenief, embajador de Rusia, llegará en breve á esta capital. » (*Cotidiana.*)

Escriben de Varsovia, fecha 20 de abril: « El cólera se manifiesta en casi todos los hospitales, y se lleva á todos los enfermos que tienen calentura. Nuestros médicos dicen que es cólera ordinario; los franceses, que es contagioso; y la cuestion no está aun decidida. Solo los militares han padecido hasta ahora esta enfermedad. En toda la ciudad se queman montones de estiércol, y va á establecerse un hospital extramuros para este mal. » (*Gaceta Universal.*)

Escriben de la Haya, fecha 27 de abril: « parece cierto que M. de Payel no volverá á la embajada de Paris, y que le sucederá M. de Zuylen Van Nyvelt que ha estado recientemente en Londres como agente acreditado de nuestra corte cerca de la conferencia.— Se cree que durante dos meses quedarán los negocios políticos *in statu quo*: algunos juzgan inevitable la guerra con Bélgica, pero añaden que no empezará hasta julio.— Un sugeto que acaba de llegar de Polonia, asegura que los polacos, á pesar de las pérdidas que han sufrido los rusos, tendrán que ceder, y que esa era la opinion comun en Varsovia.— Continúa con actividad el armamento de la marina holandesa. » (*Diario del Comercio.*)

En la sesion del 19 de abril de la dieta federal de Suiza se leyó un oficio de lord Palmerston, ministro de negocios extranjeros de Inglaterra, anunciando que S. M. británica ha reconocido la neutralidad de Suiza, como garante de ella y de la integridad de su territorio, y que ha visto con suma complacencia las disposiciones que la dieta ha tomado para hacer respetar dicha neutralidad. (*Id.*)

Escriben de Estokolmo fecha 19 de abril: « los periódicos alemanes mienten mucho acerca de Suecia. En Finlandia, que suponian en revolucion, reina la mayor tranquilidad.— El marques de Dalmacia, nuevo embajador de Francia, llegó aquí la semana pasada, y tuvo ayer su primera audiencia. » (*Mensajero.*)

Escriben de Londres, fecha 30 de abril: « esta mañana se esperaban ansiosamente noticias de Java: se teme que haya algunos movimientos en esta isla cuando se sepa la revolucion de Bélgica, porque los dos tercios de la guarnicion y muchos habitantes son belgas, y la marina es toda holandesa. » (*Avenir.*)

El bergantin de guerra británico el *Falcon*, procedente de Sta. Marta ha traído á Londres la noticia de que el estado de Venezuela se ha declarado por la union, el general Paez ha huido y Martin Tobas ha sido elegido en su lugar. (*Globe and Traveller.*)

Escriben de Dresde, fecha 21 de abril: « desde la noche última no se ha turbado la tranquilidad. Antier llegaron fuertes destacamentos de caballeria: las tropas y la guardia comunal guarnecen los puntos principales y patrullan por la noche. Se dice que ha habido de 8 á 12 muertos. Ayer han sido arrestados otros muchos individuos de la asociacion de los burgueses. Parece que vendrán tropas de Meissen ó de Freiberg. Hay muchas tropas en el palacio, y se han hecho barricadas en las avenidas. ¿Qué situacion para la familia real, para la princesa que está de parto y para la reina viuda de Baviera! Junto á la iglesia católica hay dos cañones asettados: en la plaza, un batallon de infanteria y un escuadron de caballeria, y artilleria en el cuartel y en la carcel. » (*Cotidiana.*)

Carlos X se paseó á caballo el 26 de abril por las calles de Edimburgo, acompañado del duque de Polignac y otras personas de su comitiva. Parece que su salud se ha fortalecido desde que habita en Holyrood. (*Correo de Europa.*)

El lord corregidor de Londres dijo á los que estaban presos por haber roto los vidrios, cuando comparecieron en su presencia: « aunque me pedis que os deje libres, no lo haré. Vuestra conducta pudo haber causado grandes males. Castigaré severamente á todos los que tiren piedras. *Reformistas ó no reformistas*, los delincuentes siempre son delincuentes. » Como los reos le hiciesen su profesion de fe política, favorable á la reforma, respondió: « bien, muy bien: pero no os escapareis por eso de pagar una multa. » (*Mensajero.*)

Los papeles ingleses cuentan la siguiente anecdota de la juventud del duque de Wellington, Era coronel, cuando obsequiaba á la jóven, que despues fué su esposa y que acaba de perder. Era entonces bellísima: pero antes del casamiento, el novio tuvo orden de pasar á India, y á la vuelta halló á su novia horriblemente desfigurada por las viruelas. Ella misma le dejó en libertad de retractar su palabra: mas el jóven militar, constante en su amor, se casó con ella al momento. (*Diario de Comercio.*)

La discusion del bill de reforma parlamentaria no comenzará hasta despues de Navidad: por consecuencia ninguna mudanza notable habrá en la política general de Europa por causa de los sucesos de Inglaterra. (*Gaceta de Francia.*)

(2)

En la sesion de la Academia de inscripciones y bellas letras de Paris del 8 de abril, se dió cuenta de los monumentos de la India oriental de la coleccion de M. Lamarc Piequot, reunida en el viage que hizo á aquel país en 1826. Los informantes manifiestan el deseo de que se forme en Paris un nuevo etnológico de objetos pertenecientes al culto y costumbres de las naciones gentílicas, como lo hay en Petersburgo y en algunas ciudades de Alemania. (*Monitor.*)

ESPAÑA.

MADRID, 9 de mayo.— SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud, en el Real sitio de Aranjuez.

Enterado el Rey nuestro Señor de lo propuesto por la direccion general de rentas sobre la necesidad de evitar que los buques españoles que cargan géneros extranjeros en Marsella y pasan á Niza para tomar certificados del cónsul de S. M. en aquel puerto, y disfrutar así del beneficio de bandera, contra el espíritu de la Real orden de 13 de junio último; se ha servido S. M. mandar que se diga á dicho cónsul y á los demas de los puertos inmediatos de Francia, que no estando autorizados para facilitar certificados de géneros que no se embarcan, en los puertos de su residencia, no lo verifiquen, y que cuando se embarquen allí con destino á los puertos de España hagan referencia de la procedencia de los géneros.

Por el ministerio de la Guerra se ha comunicado al intendente general del ejército con fecha 30 de marzo, la Real orden siguiente.

He dado cuenta al Rey nuestro Señor de los oficios de V. S. de 6 de octubre y 3 de noviembre de 1828, en que con motivo de la Real orden de 2 de setiembre inmediato, preventiva de que la formacion de hojas de servicio de los empleados en la administracion militar, se sujetará á las últimas soberanas disposiciones, V. S. al mismo tiempo que consulta cuáles son estas, propone se extienda un modelo de aquellas á que convendrá se arreglen las de todos los individuos del ramo. Tambien se ha enterado S. M. de lo que acerca de este asunto informó en 16 de marzo de 1829 la junta de organizacion del cuerpo administrativo del ejército, entonces existente, y de la acordada del consejo supremo de la Guerra en el pleno celebrado en 6 de diciembre del año último; y S. M., con presencia de todo, ha tenido á bien mandar se observen las disposiciones siguientes: 1.ª A los empleados en el ramo de hacienda militar se les principiará á contar el tiempo de servicio desde la fecha de su Real nombramiento ó de autoridad competente, ya fuese en los ejércitos de campaña, ó en las oficinas correspondientes á los mismos, y tambien el que sirvieron de meritorios, si al obtener dichos nombramientos tenian la edad de 16 años, y en caso de no tenerla, desde el dia que la hubiesen cumplido: 2.ª Los servicios de los hijos de militares y de los empleados en esta y cualquier otra carrera del Estado comenzarán á contarse desde la edad de 15 años. 3.ª Los abonos de campaña correspondientes á los empleados en la administracion militar, se regularán conforme á los términos en que S. M. se los haya concedido ó declarado; y á los que del ejército hubiesen pasado á la hacienda militar, se les abonará por las reglas que rigen en el ejército el tiempo que en él hubiesen servido: 4.ª Para los efectos de la jubilacion ó retiro, se les abonará igualmente el tiempo servido en otras carreras, acreditándolo justificadamente; y para los demas efectos, como es la graduacion de los activos y efectivos servicios y la antigüedad del empleo, rige lo determinado en el artículo 31 del Real decreto de 3 de junio de 1828 (1) sobre retiros militares al tratar de la incorporacion de los servicios civiles en la hacienda militar: 5.ª Conforme á las reglas prescritas para los militares, les será tambien de abono, hallándose purificados, el tiempo que durante el régimen constitucional hubiesen servido en las dependencias administrativas del ejército: 6.ª Los que en la misma época servian en otras carreras civiles, quedan sujetos en cuanto á este abono á lo establecido en dichas carreras: 7.ª El tiempo que los empleados hubiesen permanecido en clase de cesantes se contará conforme á lo prescrito en el artículo 19 del Real decreto de 3 de junio de 1828 (2) sobre oficiales excedentes, por mitad para los años de activo servicio, y por entero para la jubilacion ó retiro correspondiente: 8.ª Asimismo, y conforme á lo mandado por punto general, para que los aumentos de tiempo de servicio por razon de campaña causen mejora en las jubilaciones ó retiros, se requiere la condicion de haber cumplido 25 años de efectivo servicio: 9.ª Cada interesado presentará á su inmediato gefe la relacion exacta de sus servicios y documentos que los comprueben, expresiva del dia en que empezó su carrera, en qué clase, con qué sueldo, en virtud de qué nombramiento, y los ascensos y destinos sucesivos hasta el dia, cuya diligencia deberán realizar dentro de los quince inmediatos á la comunicacion de esta Real orden. Los gefes con estos datos extenderán en término de un mes, contado desde el dia en que reciban dichas relaciones, las expresadas hojas con los aumentos y deducciones de tiempo de servicio que á cada individuo le correspondan, y las notas de aptitud y demas, tal como manifiesta el modelo adjunto. Los ordenadores despues de estampar á continuacion el juicio que le merezcan los interesados, remitirán á esa intendencia general dos ejemplares de dichas hojas, uno de los cuales pasará V. S. inmediatamente á este Ministerio con las observaciones que se le ofreciesen. En el mes de enero de cada año se formarán y remitirán hojas nuevas, así para adicionar el tiempo trascurrido, como para repetir ó variar las notas, al tenor de la conducta observada en los empleados. De Real orden &c.

(1) Art. 31. No podrán admitirse como servicio militar los servicios civiles; y solo se exceptúan de esta disposicion los individuos de la hacienda militar, que podrán incorporar sus servicios civiles en la proporcion que Yo tuviere á bien conceder con presencia de las circunstancias respectivas.

(2) Art. 19. El tiempo trascurrido en la clase de oficiales reformados será contado por mitad para el abono de los años de activo servicio. Y será contado por entero para obtener el retiro correspondiente.

En el sorteo de la Real lotería moderna celebrado en esta capital en el día 5 del corriente, recayeron los mayores premios en los números y administracion siguientes.

Números.	Premios.	Administraciones.
24961	8000 ps. fts.	Valencia.
5204	2000	Barcelona.
1759	1000	Madrid.
27136	1000	Barcelona.
657	1000	Madrid.

Y en el sorteo de la lotería primitiva celebrado hoy han salido los números que siguen.

21. — 69. — 18. — 35. — 40.

CAMBIOS. Londres á tres meses 38 3/8 á 1/2. — Paris, 16 2. — Cádiz, 1/2 á 3/4 d.º — Sevilla, 1/2 á 3/4 d.º — Málaga, par á 1/4 d.º — Valencia, 1/2 d.º — Alicante, 1/2 d.º — Granada, 1/2 id. — Zaragoza, 1/2 á 3/4 id. — Santander 3/4 b.º — Bilbao 1/4 id. — Barcelona, á pesos fuertes, par. — Coruña, 3/4 d.º — Santiago, 1 id. — Descuento de letras 4 p.º al año.

FONDOS PUBLICOS.

Vales consolidados de 4 p.º á dinero. 28 3/4 á 29.
Vales no consolidados..... 8 3/4.
Intereses y deuda sin interés..... 4 3/4.

LORCA, 30 de abril de 1831. — Hace pocos días que se degolló á sí propio en la carcel de esta ciudad un tal Marquez, de Cuevas, cabeza de una partida de caballeria que en tiempo de la revolucion cometió muchos crímenes y estaba preso por el asesinato de unos realistas perpetrado el año de 1823 en el camino de Aguilas. Se atribuye este suicidio á que habia llegado á saber que la Sala le habia sentenciado á pena capital. Antes de matarse dejó escritas dos cartas cuyo contenido no ha llegado á nuestra noticia.

CARTAGENA, 28 de abril. — Ayer 27 se celebró en esta plaza con la solemnidad acostumbrada el feliz cumpleaños de nuestra augusta Soberana, habiéndose dispuesto para la noche una escogida funcion en el teatro, que estaba vistosamente iluminado y favorecido de una brillante concurrencia. Se dió principio con « Ademar y Adelaida ó la batalla de Fontenoy »; despues se cantaron arias de Rossini y por último se representó una pieza nueva alusiva á las circunstancias compuesta por uno de los hijos del pueblo (D. Juan Gauche), en la que bosquejando por medio de una ingeniosa alegoría los beneficios que recibe y espera la nacion del paternal gobierno del Rey, se recomiendan los principios de fidelidad, union y orden que deben prevalecer siempre entre nosotros. En la última escena aparecieron los retratos de SS. MM. que fueron saludados con aclamaciones y un himno coreado en que resaltaban los sinceros votos que aquí, como en todas partes, forma la lealtad española por la felicidad de sus soberanos.

ARTICULO REMITIDO. — He visto en el número 32 de la Estafeta el artículo comunicado de Marzaneros del 29 de enero último relativo al exclusivo uso de la operacion de las cataratas por extraccion, condenando al olvido el método por depresion ó abatimiento, como quiere el Dr. D. José Valero, porque dice, no ha logrado de él los felices resultados que otros profesores, en cuyo anatema no estamos tan acordes como en los buenos deseos, que le animan de poner la cuestion bajo un punto de vista, que (yo es poco lo que deseamos) nada hiciese dudar al profesor amante de las glorias de su patria.

Aquel punto de vista, me parece que se halla prefijado por varios profesores extranjeros, sino de un modo que nada deje que dudar, al menos segun lo permiten los mas recientes conocimientos. Dubois, Dupuitren, Boyer, y otros en Francia; Scarpa, Latta, y Lusardi en Italia; Travers, Hey, Saunders, Gibson, y Beer en Inglaterra han determinado, por sus observaciones, las circunstancias en que puede, y aun debe preferirse un método á otro, sin que se hayan atrevido á excluir ninguno de los dos; lejos de tal exclusion, el método por abatimiento ha sido ampliado con las variedades de la reclinacion ó raqueramiento del cristalino, y la Keratonyxis (muy análoga á la litotricia para deshacer las piedras en la vejiga). Si algunas operaciones se desgracian, no debe culparse ligeramente al método elegido, sino al que lo prefirió inoportunamente, ó no supo ejecutarlo, ó á afecciones especiales del sugeto operado, que deben eliminarse antes (si fuere posible) ó en fin á varios incidentes ulteriores, que pueden muchas veces no tener conexion inmediata con el método de operar empleado, y que el arte no consiguió disipar.

Están pues designados en los AA. los casos (y no son tan pocos) en que es conveniente, y puede preferirse la depresion ó abatimiento, entre los cuales los mas marcados son, la pequenez y hundimiento del ojo; la prominente configuracion de los bordes orbitarios; el achatamiento de la cornea; la corta extension de la abeitura de los párpados, que no permite manejar los instrumentos; las manchas y cicatrices fuertes y los albugos de la cornea, que no oculten la pupila; la pequenez de dicha cornea y camara anterior del ojo; la estrechez de la pupila que no haya cedido al extracto de la Belladona ó del Hiosciammo, por consistir en espasmos fuertes, ó en adherencias parciales de la catarata con la uvea ó el iris; la mala situacion y configuracion de dicha pupila; los movimientos convulsivos y permanentes del ojo: tambien se prefiere la depresion en las cataratas de pequeño volumen (y en las grandes que no permita pasar la pupila) como la membranosa primitiva de Scarpa; en la verdadera catarata lenticular secundaria, y en la capsular membranosa tambien secundaria, y en todas las cataratas congénitas operándolas en la niñez como se debe; finalmente los que han adquirido la destreza de operar acaso abusan de ella operando todas las cataratas por depresion, mas esto solo significa, que el procedimiento mas fácil de operar (como dice el citado Boyer) sea siempre aquel en que mas se haya ejercitado el profesor. Wencil hallaba mas fácil la extraccion, Scarpa la depresion, lo que reunido á la predileccion que cada operador tiene ácia su método acostumbrado, ha contribuido á que no se hayan hecho con mas exactitud las observaciones comparativas, que eran de deseár, por lo que tampoco se libertan de la tacha de exclusivos.

La cuestion que nos ocupa se ha suscitado y controvertido en todos tiempos, desde que J. L. Petit y Daviel á principios del siglo pasado practicaron la extraccion por primera vez, pero siempre ha quedado in statu quo, lo que prueba que uno y otro método han tenido sus aplicaciones y buenos resultados, ó que no ha podido desacreditarse el uno, hasta el término de condenarlo á un injusto olvido. La tesis defendida en Paris (á mediados del mismo siglo): an cataracta potior lentis cristallina extrochio per incisio-nem in cornea, quam depresio per acum, y su purisima conclusion, ergo diversa cataractæ species, diversum, haud dubio, requirit operandi modum, coincide con la no exclusion, que ha conservado hasta el dia; opinion á que se han atenido los que mejor han escrito sobre el particular, y de la que participa igualmente el moderno, cuanto célebre oculista ingles Beer, (quien nada tiene de entusiasta por la depresion). Preguntado algunas veces, cual era su método de operar las cataratas, respondia siempre, que su costumbre era la de operarlas del modo que le parecia mas conveniente al caso para que era consultado; manifestando al mismo tiempo todo lo ridiculo que seria emplear tal, ó cual método exclusivo.

Soy pues de este modo de sentir, y aun cuando mi práctica de 28 años no sea tan vasta como la del Dr. Valero, he logrado sucesos ventajosos de uno y otro método, y de uno y otro tambien se me han desgraciado, (lo que podrá consistir en mi poca pericia) por lo que no me he atrevido á condenar al olvido ninguno de ellos, y menos estando demostradas las propiedades disolventes del humor aguoso, y absorbente de las dos camaras del ojo, que hacen desaparecer el cristalino dislocado, y su cápsula dividida en fragmentos, que es á lo que se reducen las operaciones de depresion, reclinacion y Keratonyxis. Que sea mayor el número de casos en que conven-ga preferir el método por extraccion, es todo lo que puede concederse, pero esto no autoriza, ni es una consecuencia precisa para condenar un método, que han empleado grandes prácticos con suceso: repitanse enhorabuena las observaciones, para aumentar la mayoría de aquellos, en que deba preferirse el uno, restringiendo mas y mas el uso del otro, pero hasta entonces es imposible reducir todas las variedades y complicaciones de las cataratas, á un solo tipo imaginario, y los individuos, que las sufren, á una ideal igualdad de circunstancias, que por desgracia no existe; y por fin seria privar á la medicina operatoria de un medio que en manos diestras, y en muchos casos, es útil á la humanidad. — Dr. D. Bonifacio de la Vega.

VARIEDADES.

Ventajas y riesgos que ocasiona la lectura de los periódicos extranjeros.

Es lástima que las circunstancias no permitan la libre circulacion de los periódicos franceses que se publican tanto en Paris como en los departamentos, porque si bien se seguiria grave daño para algunos por las funestas doctrinas que contienen, servirian para otros muchos de completo desengaño de la absurdidad de las doctrinas liberales, sobre todo cuando ha perdido el prestigio y la fuerza la suprema autoridad. Prescindiendo de la dolorosa impresion que causa la lectura de las sesiones de las cámaras, en que bajo pretexto de libertades de la oposicion se vé una conspiracion permanente contra todas las ideas de orden y subordinacion social, son tales los artículos que se atreven á poner los diaristas, tales y tan incomprensibles las decisiones de los tribunales en materias de crímenes políticos, y tal en fin la confusion y trastorno de lo que la generalidad de los hombres tenia por asentado y verdadero, que mas parecen extractos de las conversaciones de una casa de locos, que no papeles destinados á la instruccion de un pueblo tan importante como la Francia. Cuanto mas acendrada es una verdad que pronuncie cualquiera de los ministros y cuanto mas justa sea una resolucion del gobierno, tanto mas violenta y brutal es la calificacion que de ella hacen casi todos los periódicos, pues que casi universalmente se han puesto en guerra abierta contra lo que lleve visos de justicia y de moderacion. ¿Quien creyera que esta palabra consoladora pudiera llegar á ser objeto de la animadversion de los hombres y el blanco de los sarcasmos de gente que pasa por ilustrada y por capaz de instruir á los demas? Sin embargo es una observacion constante en todas las revoluciones y aun en todas las reacciones que á ellas se siguen, el declarar inmediatamente la guerra á todos los que ó por carácter ó por convencimiento desean pararse en la linea de la moderacion. Esto supone lo que no tenia necesidad de ser demostrado, y es que no tienen limites los deseos y pretensiones de cuantos se constituyen en estado de revolucion, cualesquiera que sean las concesiones que les haga la razon ó la debilidad del gobierno. Dificilmente presentará la historia un periodo en que con mas docilidad haya cedido la autoridad á la exigencia de los partidos que la época de la actual revolucion francesa acaecida en fines de julio anterior. Jamas se decidieron á menos costa y con menos solemnidad cuestiones mas graves ni de mayor trascendencia, que las que resolvió una fraccion de la cámara de los diputados en principios del mes de agosto. Y con todo eso lejos de inspirar confianza á los revolucionarios, solo han logrado que se les dé la calificacion de agentes secretos del gobierno de Carlos X y enemigos irreconciliables de la libertad de la Francia. Cuatro ministerios ha sido preciso variar en el espacio de ocho meses, sin que hasta ahora se haya podido combinar uno que se decida á otorgar á la gente de las barricadas lo que ella solicita, ó lo que pide diariamente en su nombre un centenar de periodistas que toman su voz. El uno pide que se le deje al pueblo la facultad de plantar el árbol de la libertad debajo de las ventanas del palacio del rey. El otro que no se ponga traba ni cortapisa alguna al derecho de elegir y dar su voto en las asambleas municipales y departamentales. Aquel pretende que es injusta toda contribucion desde el momento que es pedida por el ministerio. Este otro quiere que desaparezcan todos los signos del culto dominante en Francia, que es el de la religion católica. Quien, pretende que se debe obligar por la fuerza á toda la Europa á que imite las sacudidas de la Francia en contra de los gobiernos establecidos. Quien, que se den órdenes á los agentes diplomáticos para romper por su parte todos los tratados que hasta ahora ligaban las relaciones de unos pueblos con otros. Unos, desean acabar de una vez con la cámara de los Pares porque tiene la maldita costumbre debida á su origen realista de meditar antes de resolver. Otros, que se disuelva inmediatamente tambien la de los Diputados porque sirve de vínculo ó de transicion á lo menos entre lo pasado y lo presente. Aquel, intenta que la monarquía no sea mas que una república con difente nombre. Este, que ni la república ni la monarquía sean reconocidas como gobierno hasta tanto que las asambleas primarias pronuncien sus votos, aunque sean emitidos desde una taberna ó desde el mas obscuro burdel, porque la libertad debe existir y pronunciarse en todas partes como la omnipotencia. Estos se convienen en tolerar un principe que lleve el título de monarca, pero con condicion de que haya otro soberano que sin llevar ni uno ni otro título, tenga derecho para hacerse obedecer él mismo, é impedir que otros obedezcan á aquel. Los unos, manifiestan su adhesion al gobierno representativo, pero con la precisa condicion de que este ha de recibir su impulso de unas sociedades secretas á que tiene derecho de asistir todo el que pueda pagar un real cada mes. Otros, se confor-

man tambien con que haya gobierno con tal que ellos sean dueños de oponerse á todas sus determinaciones y al mismo tiempo cobren los mayores sueldos y ocupen los destinos de mas importancia. En una palabra, los diferentes periódicos franceses quieren un rey público y otro rey secreto: una monarquía en el nombre y una república en la realidad: un ejército numeroso y un presupuesto muy reducido: una guardia nacional en que estén inscritos todos los franceses, y que esta no impida el que cada uno alborote y trastorne la quietud de los pueblos siempre que se le ponga en la cabeza: una paz general con la Europa, con tal que esta no impida á la Francia introducir la guerra intestina en todas las naciones. Quieren que el comercio apetezca la guerra y que el ejército desee la paz. Quieren tolerancia sin menoscabo de la persecucion. Quieren la religion de sus padres, sin el culto que estos la tributaron. Quieren imponer respeto á los otros sin tenerse ellos á los demas; y en una palabra quieren intervenir y mezclarse en todo lo que se hace en las demas potencias y que ninguna intervenga en sus negocios propios.

Todo esto importaria muy poco si solo se redujese á párrafos de Diarios de que unos hacen caso y otros no; pero la diablura está en que con los tales párrafos y con el auxilio de su maldita propaganda han puesto al mundo entero en combustion: han aniquilado la Bélgica, han precipitado á la Polonia, han trastornado la Italia, y hasta en la España misma que marchaba á pasos largos hácia una felicidad sólida y universalmente envidiable, han introducido gérmenes de inquietud y de desconfianza que costará mucho tiempo restablecer. Pero es de esperar que ni la experiencia ni los ejemplos de la historia serán absolutamente perdidos para la generacion que ha visto ya tantos desengaños, y los hombres llegarán á conocer que los frutos de las revoluciones ni son ni pueden ser otros que los que estamos viendo y palpando tan á nuestra costa: esto es, hambre y miseria por de pronto, ódios y venganzas sin término, crímenes y suplicios en todas partes, incertidumbre sobre lo futuro y una inseguridad de todo lo que con tantos afanes buscan los hombres, que es la propiedad y perpetuidad de los productos de su trabajo é industria. Este es el cuadro que por ahora ofrecen los periódicos de Francia.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Escriben de Turin con fecha del 30 de abril: « Cuanto se ha dicho acerca de miras del Austria sobre el Piamonte con motivo de la muerte del último rey Carlos Felix, y de una conspiracion en favor del duque de Módena, no es mas que un tejido de falsedades, cuyo objeto era agitar el país, excitar el odio contra el Austria, y obligar al gobierno frances á obrar sobre la Italia.

El príncipe de Carignan, como el único varon de la casa real de Saboya tenia el derecho de suceder al rey Carlos Felix, como si fuera su hijo. El congreso de Viena no le confirió su derecho: lo reconoció, si. Así es, que todo el tiempo de la enfermedad de Carlos Felix, y el mismo dia de su muerte no se ha alterado la tranquilidad un solo momento en Turin, en todo el Piamonte, en Génova y en Saboya. Carlos Felix estuvo quince dias agonizando, pero conservaba perfectamente su razon, y mostraba á veces un ánimo sereno y nada abatido. El príncipe de Carignan le prodigó sus cuidados. El rey le dió consejos, recomendándole eficazmente la felicidad de sus pueblos; y sus últimas conversaciones fueron afectuosas y tiernas.

Efectivamente corrieron en Turin rumores de conspiracion: pero estas especies tan ridiculas no engañaron á nadie. A todo el mundo se suponía de esta conspiracion: á la reina, viuda de Victor Manuel, á los gobernadores de Génova, de Novara y de Alejandria, á todos los ministros, á escepcion del del interior, á todos los coroneles y tropas que debian, segun se decía, proclamar al duque de Módena, apenas vacase el trono. Era preciso suponer una grande estupidez en los piamonteses, por no decir otra cosa, para creer que prefiriesen un duque de Módena á un príncipe de Saboya, reconocido como el solo heredero del trono desde el año 817.

Se ha descubierto que estos rumores traian su origen de Leon, de Grenoble, de Paris y de Milan. Pero, como he dicho, no engañaron á nadie, aunque se asegura que ha habido en Turin miembros del cuerpo diplomático, que han dado crédito á estas voces, y que quisieron dar noticia de ello al príncipe de Carignan. El hecho es que S. M. Carlos Alberto fué reconocido por rey en el instante en que murió Carlos Felix, no solo sin contradiccion, sino con júbilo, y concibiendo las mayores esperanzas de un gobierno justo, sábio, y sin otra mira que la mayor felicidad del pueblo. » (Gaceta de Francia).

El Correo dice: « Se cree que el ministerio ingles á la apertura del parlamento probará sus fuerzas presentando otro orador distinto del que ha votado contra la reforma. Sin embargo nada se ha decidido hasta ahora sobre esto.

— « Ha llegado en 42 dias de Vera Cruz un buque mejicano: es el primer buque mercante de Méjico, que ha entrado en un puerto británico.

— « Las noticias de Calcuta llegan hasta fines de diciembre: anuncian grandes alborotos en Rajpoutana, y que la Ranie de Jeypore se ha dirigido al gobierno ingles pidiendo socorros: pero no se cree que esta demanda le será otorgada, pues los tratados obligan á la Inglaterra á defender estos estados contra una agresion extranjera, y no á intervenir en alborotos interiores. » (Id.)

Se anuncia que M. Flahaut ha sido nombrado embajador de Francia en Berlin en lugar del Almirante Verhuel, que estaba nombrado últimamente para esta embajada y que aun no habia partido á su destino. — Se dice que M. Vaudreuil, que fué secretario de legacion en

Londres en tiempo del príncipe de Polignac, ha sido nombrado encargado de negocios en Parma (Id.)

El gobernador de la Martinica da cuenta al ministro de marina con fecha del 24 de marzo, que con posterioridad al 12 del mismo mes, no habia habido ningun incendio en la Martinica. Cuando se despachó este pliego estaba restablecida la tranquilidad en el interior de la isla.

La gabarra de estado, La Loire habia llegado el 17 despues de una larga parada, llevando á bordo 350 hombres de infantería, destinados para el regimiento n.º 41. (Id.)

Escriben de Bruselas fecha del 8 de mayo: « Apenas el gobierno ha sabido la conducta monstruosa que ha observado el gobernador de Gante, ha conocido que debia dar una prueba de su reprobacion, so pena de desonrarse á sí mismo y de abandonar la Bélgica entera al pillage. Pero M. de Vanderlinden nombrado para reemplazar al gobernador, no puede hacer reconocer su autoridad. Las tropas que ha enviado el ministro de la guerra para hacer respetar las órdenes del gobierno no han podido entrar en la ciudad. M. Vanderlinden ha tenido explicaciones con los principales miembros de la asociacion nacional, algunos de los cuales forman lo que se llama comision de seguridad pública. M. Vanderlinden tenia encargo de disolver esta comision. Durante este tiempo se encuentran en Gante los miembros del congreso, sin mezclarse en nada: pero escriben á algunos de sus colegas que vengan á reunirse con ellos para acordar las medidas mas propias á fin de que el regente varie inmediatamente el ministerio Lebeau. La intencion secreta que lleva esta idea, es constituir la república y principiar la guerra contra Holanda.

« El regente ha sido instruido de todo por un diputado, aconsejándole que se anticipe al plan concertado, pues en caso de continuar el actual ministerio, quedaria el país abandonado á la mas horrible anarquía.

« Se asegura que M. Robaulx ha partido esta mañana para Gante, de donde debe volver pronto: se piensa en él, en caso que se decida el regente á mudar el ministerio. Se habla tambien de agregarle á M. Van de Weyer: M. Seron para hacienda; continuando en justicia M. Barthélemy, que es la misma nulidad, y nombrando á M. Lehardy de Beaulieu ministro de la guerra. Todo esto seria la señal del establecimiento de la república, y de renovarse inmediatamente las hostilidades.

« La asociacion nacional está aquí completamente extinguida: la ciudad está tranquila, pero inquieta por lo que pasa en Gante. » (Id.)

Se lee en el Monitor: ya hemos dado cuenta de los excesos cometidos en un banquete, en que se reunieron como unos doscientos individuos, entre quienes no figuraba (como debia presumirse) ningun nombre parlamentario. Aclamaciones, gritos desesperados, baile y canciones todo respiraba los recuerdos y aun tal vez las esperanzas de la república. Un paseo de una porcion de estos convidados, que ha excitado, al atravesar las calles, la indignacion pública, se ha terminado al pie de la columna de la plaza Vendôme. Aquí se repitió una nueva escena de desorden. Sin embargo este grupo se disipó por sí mismo sin intervencion de la fuerza pública.

No satisfecho el deseo de los agitadores, en la mañana del 10 se hizo un llamamiento á la maledicencia, y á la curiosidad tan peligrosa como ella. Se formaron corrillos en la plaza Vendôme, que habia sido la vispera el punto de descanso de los primeros autores del alboroto. Allí con nuevos pretextos se produjeron nuevas agitaciones, que la autoridad debió prepararse á reprimir. Se destacaron tropas. Al mismo tiempo habiendo llegado á noticia de la autoridad los excesos del banquete de la vispera, y hallándose suficientemente acreditados para producir un sumario, se principió inmediatamente. Se hicieron prisiones y se recibieron declaraciones.

Mientras que obraba la autoridad, algunos de los perturbadores á la cabeza de los grupos trataban de distraer la opinion pública de los sentimientos de indignacion que habian producido las escenas de la vispera. Este es el origen inmediato de las reuniones de la plaza Vendôme, que han necesitado del uso de la fuerza. Estos movimientos no han hallado apoyo en la poblacion, en la cual todas las clases y todos los intereses han reprobado estos actos enérgicamente.

Una circunstancia, felizmente de poca gravedad, pudo detener un momento el celo del valiente Jacqueminot. Cayó del caballo en el instante que iba á prender á un alborotador; pero se levantó inmediatamente, y pudo asegurarlo.

Se han tomado medidas que seran eficaces y decisivas. Que cada uno se dedique á sus negocios, seguro de la firmeza del gobierno, del apoyo de los ciudadanos armados, y de la fidelidad de la tropa de linea. » (Id.)

El Corresponsal de Nuremberg anuncia que el gobierno austriaco ha hecho á las grandes potencias ciertas manifestaciones relativas á un desarmamento general, proponiendo al mismo tiempo un congreso de ministros, que deberia reunirse en Aix-la-chapelle para arreglar los negocios de Bélgica y Polonia. (Id.)

Cartas de Hamburgo del 4 dicen, que se acaba de recibir allí la noticia, de que MM. de Lebzelter y de Muffing han llegado á Varsovia para negociar á nombre del Austria y de la Prusia con los insurgentes de Polonia, á fin de preparar los medios de conseguir una conciliacion. Las mismas cartas refieren que el cólera morbo acaba de manifestarse de nuevo en Moscou. (Id.)

BOLSA DE PARIS DEL 10 DE MAYO.

El cinco por ciento	89 fr. 10 c.	CAMBIOS -Amsterdan. 57 ⁵ / ₈	
El tres	63 fr. 5 c.	Londres 25 fr. 30 c.	
Acciones	1570.	Madrid 15 fr. 65 c.	
Empréstito Real de España	65 ³ / ₄ .	Bilbao 15 fr. 55 c.	
Renta perpetua	53 ³ / ₄ .	Consolidados de Londres el 7.	80 ³ / ₈ .